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แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 3 

วิชา ฟิสิกส์  1  รหัสวิชา ว 40201




         ชั้นมัธยมศึกษาปีที่  4
หน่วยการเรียนรู้ที่ 2  เรื่อง ความเข้มเสียงและการได้ยิน


            เวลา 4 คาบสาระการเรียนรู้เพิ่มเติม 




          

   มาตรฐาน ว5.1-8
ภาคเรียนที่  1







               ปีการศึกษา 2552
1. จุดประสงค์การเรียนรู้
 1.  อธิบายความหมายของความเข้มเสียงและระดับความเข้มเสียงได้
 2.  บอกความสัมพันธ์ระหว่างความเข้มเสียงและระดับความเข้มเสียงและคำนวณหาปริมาณต่างๆ เมื่อกำหนดสถานการณ์ที่เกี่ยวข้องได้
2. สาระการเรียนรู้

 
ความดัง หมายถึง ขนาดของความรู้สึกของการได้ยินต่อเสียงที่เปล่งออกมา

ความเข้ม (Intensity) คือพลังงานเสียงที่ตกลงบน 1 ตารางพื้นที่ (ซึ่งตั้งฉากกับคลื่นเสียง) ในเวลา 1 นาที
ความเข้มสัมพัทธ์ (Relative  Intensity) คือความเข้มเสียงใดๆเมื่อเปรียบเทียบกับความเข้มต่ำสุดที่คนเริ่มได้ยิน
ระดับความเข้มเสียง (Sound Intensity Level) คือปริมาณที่ใช้บอกความดังของเสียง โดยเทียบความเข้มเสียงที่ต้องการวัดกับความเข้มเสียงที่ค่อยที่สุดที่คนปกติได้ยิน
3. กระบวนการจัดการเรียนรู้
ความเข้มเสียง 1 คาบ

3.1 กิจกรรมนำเข้าสู่บทเรียน

·  ผู้สอนพูดคุยกับผู้เรียนโดยใช้เสียงตะโกนบ้าง กระซิบบ้าง พูดปกติบ้าง 
· ผู้สอนตั้งคำถามเพื่อการอภิปรายว่า การที่จะได้ยินเสียงดัง ค่อย จะขึ้นอยู่กับปริมาณใด

3.2 กิจกรรมระหว่างการเรียนการสอน

1)    ผู้สอนให้ตัวแทนผู้เรียนออกมาอ่านตัวเลขที่เขียนไว้ข้างหลอดไฟที่ผู้สอนเตรียมมาจำนวน 2 หลอด
2) ผู้สอนตั้งประเด็นปัญหาเพื่อให้ผู้เรียนอภิปรายเปรียบเทียบระหว่างหลอดไฟ 40 W 220 V และหลอด 100 W 220 V ว่าแสงที่ตกกระทบพื้นที่ผิวหนึ่งจะสว่างเท่ากันหรือไม่ ถ้าระยะห่างระหว่างต้นกำเนิดถึงพื้นที่รับแสงเท่ากัน เพราะเหตุใด  ( ไม่เท่ากัน หลอด 100 W  จะสว่างกว่าเพราะมีกำลังมากกว่า )
- ในการฟังเสียงที่ตำแหน่งหนึ่งจะได้ยินเสียงดังค่อย ขึ้นอยู่กับปริมาณใด หลังจากอภิปราย นักเรียนควรสรุปได้ว่า จะได้ยินเสียงดังหรือค่อย ขึ้นอยู่กับ กำลังของแหล่งกำเนิดเสียง ถ้าระยะห่างจากแหล่งกำเนิดเท่ากัน

3) ผู้สอนและผู้เรียนร่วมกันอภิปรายเรื่องความเข้มเสียง โดยใช้คำถามตามรายละเอียดในหนังสือเรียน
    3.3 กิจกรรมหลังการเรียนการสอน

ให้ผู้เรียนสืบค้นวิธีทำให้ความเข้มเสียงที่ได้ยินมีค่าลดลง
ระดับความเข้มเสียง จำนวน 1 คาบ
3.1 กิจกรรมนำเข้าสู่บทเรียน

- ผู้สอนให้ผู้เรียนทำสมาธิ 1 นาทีแล้วผู้สอนนำลูกอมที่เตรียมมาแกะในขณะที่นักเรียนเงียบแล้วผู้สอนสั่งให้ผู้เรียนออกจากสมาธิแล้วผู้สอนนำลูกอมอีกหนึ่งอันที่เตรียมมาแกะอีก 1 ลูก

- ผู้สอนตั้งคำถามเพื่อให้ผู้เรียนอภิปรายว่า ความเข้มเสียงที่ได้ยินมีค่าเท่าเดิมหรือไม่ ความดังของเสียงที่ได้ยินเท่ากันหรือไม่ ซึ่งจะได้ข้อสรุปว่า ความเข้มเสียงเท่ากัน แต่ความดังของเสียงไม่เท่ากัน
3.2 กิจกรรมระหว่างการเรียนการสอน

- ผู้สอนนำเครื่องวัดระดับความเข้มเสียงมาสาธิต แล้วให้ผู้เรียนได้ใช้เครื่องวัดนี้วัดระดับความเข้มเสียงของเสียงต่างๆแล้วอภิปรายตามรายละเอียดในหนังสือเรียน
3.3 กิจกรรมหลังการเรียนการสอน –

มลภาวะของเสียง   จำนวน 1 คาบ
3.1 กิจกรรมนำเข้าสู่บทเรียน

- ผู้สอนตั้งประเด็นให้ผู้เรียนอภิปรายว่า เสียงประเภทใดที่เป็นเสียงที่ผู้เรียนไม่ต้องการได้ยิน และเสียงนั้นๆมีผลต่อผู้เรียนอย่างไร เพื่อนำไปสู้ข้อสรุปว่า เสียงที่ไม่ต้องการได้ยิน จัดเป็นมลภาวะของเสียง
3.2 กิจกรรมระหว่างการเรียนการสอน

- ผู้สอนให้ผู้เรียนออกมานำเสนอเกี่ยวกับเรื่องมลภาวะของเสียงที่ผู้สอนให้ผู้เรียนไปสืบค้นมาล่วงหน้า ว่าบริเวณใกล้โรงเรียนหรือใกล้บ้านของนักเรียนนั้นมีมลภาวะของเสียงหรือไม่ ถ้ามีเกิดจากอะไร เป็นมลภาวะของเสียงประเภทใด ก่อให้เกิดปัญหาอย่างไรและมีวิธีการแก้ไขปัญหานั้นอย่างไร
3.3 กิจกรรมหลังการเรียนการสอน –
หูกับการได้ยิน
3.1 กิจกรรมนำเข้าสู่บทเรียน

- ผู้สอนจับปลายไม้บรรทัดหรือไม้โปรแทคเตอร์ที่เป็นพลาสติกบางๆแล้วสะบัดให้ไม้บรรทัดสั่นด้วยความถี่ที่มากขึ้นๆ จนเกิดเสียง ตั้งคำถามให้ผู้เรียนอภิปรายว่าผู้เรียนได้ยินเสียงเมื่อไม้บรรทัดสั่นทุกครั้งที่ทำให้ไม้บรรทัดสั่นทุกครั้งหรือไม่ อย่างไร เพื่อนำสู่ข้อสรุปว่า เมื่อสะบัดมือแล้วทำให้ไม้บรรทัดสั่นจะเริ่มได้ยินเสียง เมื่อมีความถี่ของการสั่นมากขึ้น
3.2 กิจกรรมระหว่างการเรียนการสอน

- ผู้สอนให้ผู้เรียนกลุ่มที่จับฉลากเรื่องหูกับการได้ยิน ออกมานำเสนอหน้าชั้นเรียนเป็นเวลา 15 นาทีและให้ผู้เรียนที่นั่งฟังคะแนนกับกลุ่มที่กำลังนำเสนอ

- ผู้สอนสรุปเกี่ยวกับการนำเสนอของกลุ่มตัวแทนและให้ความรู้ว่าการที่จะได้ยินเสียงนอกจากจะขึ้นอยู่กับระดับความเข้มแล้ว ยังขึ้นอยู่กับความถี่ของเสียงอีกด้วย และให้ผู้เรียนร่วมกันอภิปรายถึงความสัมพันธ์ของระดับความเข้มเสียงในช่วงความถี่ทีคนสามารถรับรู้ได้และจากการตอบคำถามในตามรายละเอียดในหนังสือเรียน
3.3 กิจกรรมหลังการเรียนการสอน

- ให้ผู้เรียนสืบค้นและอภิปรายร่วมกันว่า ถ้าอยู่ในบริเวณที่มีเสียงดัง และจะต้องรับฟังเป็นเวลานาน จะเป็นอันตรายต่อหูอย่างไรและมีวิธีป้องกันแก้ไขอย่างไร
4.  กระบวนการวัดผลและประเมินผล

การวัดผล
· สังเกตการทำกิจกรรมการเรียนรู้และการอภิปรายในชั้นเรียน

· ตรวจแบบฝึกหัด

การประเมินผล

 - นักเรียนทำแบบฝึกหัดได้ถูกต้อง 80 %
5.  สื่อ/นวัตกรรม


-     แผนภาพและป้ายนิเทศน์ต่างๆ
· Powerpoint
-    การนำเสนอของกลุ่มตัวแทน
6.  แหล่งการเรียนรู้
· ห้องสมุด

· Internet
บันทึกผลหลังสอน
วิชา ฟิสิกส์   รหัส  ว40201





            ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4
หน่วยการเรียนรู้ที่  2  เรื่อง ความเข้มเสียงและการได้ยิน
                 แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 3
จำนวน 4 คาบ              





    เรื่อง ความเข้มเสียงและการได้ยิน

 (  ครูผู้สอน  นายปิยะพงษ์  ทวีพงษ์

 (  ครูผู้สอนแทน (ชื่อ – สกุล)............................................................................
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    ลงชื่อผู้ตรวจ.............................. หัวหน้ากลุ่มสาระ/ผู้ที่ได้รับมอบหมาย
                                                        (...........................................)

          ลงชื่อ............................................ ฝ่ายวิชาการ
(...........................................)

........./................./................
































